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Αντικείμενο και σκοπός της μελέτης.

Αντικείμενο της μελέτης είναι η ανάδειξη, τεκμηρίωση και αξιολόγηση των προς προστασία στοιχείων 
της περιοχής μελέτης (φυσικών, πολιτιστικών κ.λπ.) για την ένταξή των στις προβλεπόμενες από τις 
ισχύουσες διατάξεις κατηγορίες προστασίας (Ν. 1650/86 - άρθρο 18) και η διερεύνηση και επιλογή των
απαιτουμένων μέτρων προστασίας και διαχειρίσεως των στοιχείων αυτών και της ευρύτερης 
περιοχής.

Στόχος της μελέτης είναι η εφαρμογή των κατάλληλων ρυθμιστικών παρεμβάσεων και ειδικών 
διαχειριστικών μέτρων για την διατήρηση αποκατάσταση και αναβάθμιση της περιοχής μελέτης.

Η μελέτη εντάσσεται στο έργο: "Προστασία και Διαχείριση του Ορεινού Οικοσυστήματος 
Ασπροπόταμου - Κόζιακα". Χρηματοδοτήθηκε από τις πιστώσεις του προγράμματος "ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ (Ε.Π.ΠΕΡ). Υποπρόγραμμα 3: "Διαχείριση και Προστασία Φυσικού 
Περιβάλλοντος", Μέτρο 3: "Δημιουργία υποδομής για την διατήρηση και προστασία οικοτόπων καθώς
και φυσικών σχηματισμών και εδαφών - Εφαρμογές αειφόρου ανάπτυξης" στα πλαίσια 
Προγραμματικής Συμβάσεως υπογραφείσας μεταξύ του Υπουργείου Περιβάλλοντος Χωροταξίας-
Δημοσίων 'Εργων, της Νομαρχιακής Αυτοδιοικήσεως Τρικάλων, της Διευρυμένης κοινότητας 
Ασπροποτάμου Ν. Τρικάλων και της Αναπτυξιακής Εταιρείας "Κέντρο Ανάπτυξης Καλαμπάκας-Πύλης 
Α.Ε. (ΚΕΝ.Α.ΚΑ.Π Α.Ε.).

Περίληψη.

Το προστατευτέο αντικείμενο, το οποίο αποτελεί την περιοχή μελέτης, περιλαμβάνει τις εκτάσεις, οι 
οποίες προτάθηκαν από το Ελληνικό Κράτος για ένταξη στο ευρωπαϊκό δίκτυο που προβλέπει η 
Οδηγία 92/43/ΕΟΚ Φύση (NATURA) 2000.

Τα όρια της περιοχής αυτής προσδιορίζονται με τους κωδικούς GR.1400001 (ASPROPOTAMOS) και 
GR.1440002 (KERKETIO OROS- KOZIAKAS) που συνοδεύουν την πρόταση του Ελληνικού Κράτους για 
την ένταξη στο δίκτυο Φύση (NATURA) 2000.

Η περιοχή μελέτης γεωγραφικά αποτελείται από το σύνολο του ορεινού συγκροτήματος του Κόζιακα 
και την υπολεκάνη του Ασπροποτάμου, η οποία περικλείεται από τα όρη Κόζιακας, Περιστέρι, Χάσια, 
Τζουμέρκα και τη Νότια Πίνδο. Η περιοχή αυτή βρίσκεται στο ΒΔ τμήμα της θεσσαλικής πεδιάδας και 
καταλαμβάνει ολόκληρο σχεδόν το δυτικό τμήμα του νομού Τρικάλων και έχει έκταση 27.850 ha 
(Ασπροπόταμος) και 45.000 ha (Κόζιακας).

Η ευρύτερη περιοχή μελέτης περιλαμβάνει τις εκτάσεις που προαναφέρθηκαν και περικλείεται Βόρεια
και ΒΑ από τον ορεινό όγκο των Χασίων, Δυτικά από τις κορυφές Λάκμος (ή Περιστέρι 2.295 m) και 
Αθαμανικά όρη (ή Τζουμέρκα 2.429 m), Νότια από τους ορεινούς όγκους της Νότιας Πίνδου με 
υψηλότερες κορυφές την Τούρλα (1.781 m), τις Τσούκες (1.706 m) και τα Καραβούλια (1.862 m) και 
Ανατολικά από την θεσσαλική πεδιάδα.

Αναλυτικά το αντικείμενο των εργασιών της μελέτης συνίσταται στα εξής:

    Επικαιροποίηση και συμπλήρωση των υπαρχόντων στοιχείων ανάλυσης με νέα δεδομένα, με 
ιδιαίτερη έμφαση στους τομείς υδρογεωλογίας, χλωρίδας, βλάστησης, πανίδας, ζωικού κεφαλαίου, 



πρωτογενή, δευτερογενή και τριτογενή τομέα.
    Παράθεση των στοιχείων του βιοτικού και μη βιοτικού περιβάλλοντος της ευρύτερης περιοχής, από
τα οποία -σύμφωνα με την εθνική, την ευρωπαϊκή νομοθεσία και τις διεθνείς δεσμεύσεις της χώρας- 
προκύπτει ο χαρακτηρισμός για το είδος της προστασίας του περιβάλλοντος, που επιβάλλεται να 
θεσμοθετηθεί για την περιοχή.
    Συνολική εκτίμηση της περιοχής και αξιολόγηση της κατάστασης και των τάσεων στην περιοχή 
μελέτης
    Πρόταση για οριοθέτηση της περιοχής, που έχει τα χαρακτηριστικά που επιβάλλουν την υπαγωγή 
της σε καθεστώς προστασίας του περιβάλλοντος
    Οριστικοποίηση της οριοθέτησης του προστατευτέου αντικειμένου και των ζωνών προστασίας του.
    Νομοτεχνική διατύπωση σχεδίου Προεδρικού Διατάγματος, με τους όρους προστασίας και 
διαχείρισης της περιοχής και την υποστήριξη των διαδικασιών για τη δημοσιοποίηση του σχεδίου 
του Προεδρικού Διατάγματος και την ενημέρωση του κοινού. 

Το καθεστώς προστασίας βασίζεται στη διάκριση της προστατευτέας περιοχής σε δύο ζώνες:

Ζώνη Α', με καθεστώς προστασίας, το οποίο συνίσταται στους όρους και περιορισμούς για την άσκηση
έργων και δραστηριοτήτων που προβλέπουν ο Ν. 1650/1986 για "Περιοχές Προστασίας της Φύσης" 
και η δασική νομοθεσία. Πρόκειται για τις διακεκριμένες εκτάσεις Μαρόσα, Κουτιάνα, Περτουλιώτικα 
Λιβάδια, τους λιθώνες, τις κοίτες του υδρογραφικού δικτύου και την παρόχθια ζώνη σε απόσταση 
πενήντα μέτρων (50 m) από τις όχθες που διαμορφώνει η φυσική κοίτη. Η ζώνη αυτή εμπεριέχεται 
(σχέση εγκλεισμού) στα όρια της "Περιοχής Οικοανάπτυξης".

Ζώνη Β', με καθεστώς προστασίας που συνίσταται στους όρους και περιορισμούς που προβλέπει ο Ν. 
1650/1986 για "Περιοχές Οικοανάπτυξης". Η ζώνη αυτή περιλαμβάνει το σύνολο των εκτάσεων που 
περικλείονται από τη γραμμή οριοθέτησης. Τα όρια της περιοχής αυτής είναι συμβατικά και 
επιλέχθηκαν με κριτήριο την εύκολη διάκρισή τους. Δεν αποτελούν οικολογικά όρια ή όρια 
βλάστησης, η οποία σε πολλές περιπτώσεις συνεχίζει ενιαία και πέραν των ορίων. Δεν αποτελούν 
επίσης όρια αποτερματισμού τύπων φυσικών ενδιαιτημάτων ή βιοτόπων ειδών που και αυτά 
εκτείνονται και πέραν των ορίων της περιοχής μελέτης.


